

сторожевыхъ судовъ, — былъ отвѣтъ.—А если онъ утонетъ? — Ну, что жъ? въ воскресенье ты пойдешь въ церковь безъ новой ленты.

Послѣдовало молчаніе; меня, однако, поразило одно: слѣпой говорилъ со мною малороссійскимъ нарѣчіемъ, а теперь изъяснялся чисто по-русски.

— Видишь, я правъ—сказалъ опять слѣпой, ударивъ въ ладоши:—Янко не боится ни моря, ни вѣтровъ, ни тумана, ни береговыхъ сторожей, прислушайся-ка: это не вода плещеть, меня не обманешь—это его длинная весла.

Женщина вскочила и стала всматриваться въ даль съ видомъ беспокойства.

— Ты бредиши, слѣпой!—сказала она:—я ничего не вижу.

Признаюсь, сколько я ни старался различить вдалекъ что-нибудь на подобіе лодки, но безуспѣшно. Такъ прошло минутъ десять; и вотъ показалась между горами волнъ черная точка: она то увеличивалась, то уменьшалась. Медленно поднимаясь на хребты волнъ, быстро спускаясь съ нихъ, приближалась къ берегу лодка.—Отваженъ былъ пловецъ, рѣшившій въ такую ночь пуститься чрезъ проливъ на разстояніе двадцати верстъ, и важная должна быть причина, его къ тому побудившая.—Думай такъ, я, съ невольнымъ блѣніемъ сердца, глядѣлъ на бѣдную лодку; но она, какъ утка, ныряла, и, потому, быстро взмахнувъ веслами, будто крыльями, высакивала изъ пропасти среди брызговъ пѣни; и вотъ, я думалъ, она ударится съ размаха объ берегъ и разлетится въ дребезги; но она ловко повернулась бокомъ и вскочила въ маленькую бухту невредима. Изъ нея вышелъ человѣкъ средняго роста, въ татарской бараньей шапкѣ; онъ махнулъ рукою—и вѣтъ трое принялись вытаскивать что-то изъ лодки; грузъ былъ такъ великъ, что я до сихъ поръ не понимаю, какъ она не потонула. Взять на плечи каждый по узлу, они пустились вдоль по берегу, и скоро я потерялъ ихъ изъ вида. Надо было вернуться домой; но, признаюсь, всѣ эти странности меня тревожили, и я насилиу дождался утра.

Казакъ мой былъ очень удивленъ, когда, проснувшись, увидѣлъ меня совсѣмъ одѣтаго; я ему, однако жъ, не сказалъ причины. Полюбовавшись нѣсколько времени изъ окна на голубое небо, усѣянное разорванными облачками, на дальний берегъ Крыма, который тянется лиловой полосой и кончается утесомъ, на вершинѣ коего блѣдѣтся мрачная башня, я отправился въ крѣпость Фанагорію, чтобы узнать отъ коменданта о часѣ моего отѣзда въ Геленджикъ.

Но—увы! комендантъ ничего не могъ сказать мнѣ рѣшительнаго. Суда, стоящиа въ пристани, были всѣ или сторожевые, или купеческія, которая еще даже не начала нагружаться.—Можетъ быть, днѣ черезъ три, четыре придется почтовое судно,—сказалъ комендантъ:—и тогда мы увидимъ.—Я вернулся домой угрюмъ и сердитъ. Меня въ дверяхъ встрѣтилъ казакъ мой съ испуганнымъ лицомъ.

— Илохо, ваше благородие!—сказалъ онъ мнѣ.

— Да, братъ, Богъ знаетъ, когда мы отсюда уѣдемъ!

Тутъ онъ еще больше встревожился и, наклонясь ко мнѣ, сказалъ шепотомъ:—здѣсь нечисто! я встрѣтилъ сегодня черноморскаго урядника; онъ мнѣ знакомъ —быть прошлаго года въ отрядѣ; какъ я ему сказалъ, гдѣ мы остановились, а онъ мнѣ: здѣсь, братъ, нечисто, люди недобрые!.. Да и въ самомъ дѣлѣ, что это за слѣпой!..ходить вѣдь одинъ, и на базарь, за хлѣбомъ и за водой... ужъ, видно, здѣсь къ этому привыкли.

— Да что жъ? по крайней мѣрѣ, показалась ли хозяйка?..

— Сегодня безъ васъ пришла старуха и съ ней дочь.

— Какая дочь? у нея нѣтъ дочери.—А Богъ ее знаетъ, кто она, коли не дочь; да вонъ старуха сидѣть теперь въ своей хатѣ.

Я вошелъ въ лачужку. Печь была жарко напоплена, и въ ней варился обѣдъ довольно роскошный для бѣдняковъ. Старуха на всѣ мои вопросы отвѣчала, что она глуха, не слышать. Что было съ ней дѣлать? Я обратился къ слѣпому, который сидѣлъ передъ печью и подкладывалъ въ огонь хворостъ.—Ну-ка, слѣпой чертенокъ,—сказалъ я, взявъ его за ухо:—говори, куда ты ночью гаскался съ узломъ—а?—Вдругъ мой слѣпой заплачалъ, закричалъ, заохаль:—куды я ходивъ?..никуды не ходивъ... съ узломъ..якимъ узломъ?—Старуха на этотъ разъ услышала и стала ворчать:—Вотъ выдумываю, да еще на убогаго. За что вы его? что онъ вамъ сдѣлалъ?—Мнѣ это надоѣло и я вышелъ, твердо рѣшившись достать ключъ этой загадки.

Я завернулся въ бурку и сѣлъ у забора на камень, поглядывая въ даль; передо мной тянулось ночною бурею взволнованное море, и однозначный шумъ его, подобный ропоту засыпающаго города, напомнилъ мнѣ старые годы, перенесъ мои мысли на сѣверъ, въ нашу холодную столицу. Волнуемый воспоминаніями, я забылся... Такъ прошло около часа: можетъ быть и болѣе... Вдругъ что-то похожее на пѣсню поразило